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Frankenstral3e 12 J
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Rundbrief 05/2025

Braunschweig, 29.5.2025
Sehr geehrte Damen und Herren!
Liebe Freundinnen und Freunde!

Dieser Rundbrief Iadt ein zur nachsten Sitzung des Stadtbezirksrates am kommenden Mittwoch,
informiert Uber die Ergebnisse der letzten Sitzung und macht aufmerksam auf das Internetportal
Mitreden! der Stadt Braunschweig.

Die an einigen Stellen angefuhrten Dokumentennummer der Vorlagen machen es dann moglich,
die vollstandigen Unterlagen im Rats Info Uber die Internetseite der Stadt Braunschweig
https://ratsinfo.braunschweig.de/bi/yw010.asp nachzulesen.

Und wenn ich in den kommenden Rundbriefen wieder Hinweise auf Veranstaltungen weitergeben
soll, dann nehme ich diese gerne von Ihnen /Euch auf, um dann auch uber meinen Verteiler da-
rauf hinzuweisen.

Diejenigen, die kunftig in den Emailverteiler aufgenommen werden wollen, oder ggf. kunftig keine
E-Mail mehr erhalten wollen, bitte ich um eine kurze E-Mail an Frank@GraffstedtBS.de. Ich werde
dann den Verteiler sofort aktualisieren.

Sofern sich Ihre/Deine Emailadresse kunftig andern, dann bitte auch eine Mitteilung an mich sen-
ken, da sonst kunftige Rundbriefe nicht mehr ankommen. Auch bei sonstigen Ruckfragen oder An-
regungen bin ich per E-Mail oder ggf. auch telefonisch erreichbar.

Mit freundlichen Grif3en
lhr/Eurer

Frank Graffstedt


https://ratsinfo.braunschweig.de/bi/yw010.asp
mailto:Frank@GraffstedtBS.de

Hinweis auf die nachste Sitzung des Bezirksrates

Stadt Braunschweig

Der Bezirksbirgermeister 23. Mai 2025
im Stadtbezirk 321
Lehndorf-Watenbdttel

Einladung

Sehr geehrte Damen und Herren,
ich lade Sie ein zu der 25.

Sitzung des Stadtbezirksrates im Stadtbezirk 321.

Sitzung: Mittwoch, 04.06.2025, 19:00 Uhr

Raum, Ort: Gemeinschaftshaus Lamme, FrankenstraBe 29, 38116 Braunschweig

Zu Beginn der Sitzung findet eine Einwohnerfragestunde statt.

Tagesordnung

Offentlicher Teil:

1. Eréffnung der Sitzung

2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 23.04.2025
3. Mitteilungen

3.1. Bezirksblrgermeister/in

3.2. Verwaltung

3.2.1. Piktogramm Neunkirchener StralRe 24-24024-01

3.2.2. Autobahnauffahrt A 392 Richtung Hamburger Stralte, aus der Stadt 25-25001-01
kommend

4, Antriage

4.1. Fertigstellung Rothemuhleweg 25-25553

Antrag der CDU-Fraktion
5. Verwendung von Mitteln aus dem Stadtbezirksratsbudget
6. Anfragen

6.1. Mangel bei Furtmarkierungen 25-25528
Anfrage der Fraktion Bundnis 90/Die Grinen

6.2. Rot-weile Markierungspfosten am Waldrand 25-25541



Anfrage der CDU-Fraktion

6.3. Verkehrssituation Kreuzungsbereich Celler Heerstralle - Am 25-25545
Grasplatz - Hans-Jurgen-Stralle
Anfrage der SPD-Fraktion

6.4. Bahnibergang Hans-Jurgen-Strale 25-25904
Anfrage der SPD-Fraktion

6.5. Sachstand Gehwegverbindung Vélklinger Stralle zur Ensdorfer 25-25903

Stralle entlang der Saarlouisstralle
Anfrage Herr Schitt (BIBS)

Mit freundlichen GriRen
gez.

Frank Graffstedt

Ergebnisses der letzten Sitzung des Bezirksrates am 23.04.2025

Mitteilungen:

Bezirksburgermeister

- Die Parkflache vor dem Gebaude, in dem Ambet untergebracht ist (von der Saarstralde aus), soll
demnachst asphaltiert werden.

Verwaltung:

Abbau von LitfaBsaulen im Stadtgebiet - vom 28.03.2025 25-25481
Sachverhalt:

Aufgrund vermehrter Anfragen zum aktuellen Ruckbau von Litfalsaulen im Stadtgebiet teilt die
Verwaltung Folgendes mit:

Die Braunschweig Stadtmarketing GmbH hat die Werberechte auf stadtischen Grundsticken im
Stadtgebiet nach europaweiter Ausschreibung im Jahr 2024 wieder an die Stroer Deutsche Stadte
Medien GmbH (Stréer DSM) vergeben.

In Vorbereitung auf die Ausschreibung haben die Stadt Braunschweig und das Braunschweig
Stadtmarketing gemeinsam mit einem externen Berater das bestehende Werbetragerartenportfolio
Uberpraft.

Die Grundlage des bisherigen Werbetragerbestandes ging noch auf ein Konzept aus dem Jahr
1998 zurick, sodass Anpassungen an den sich im Wandel befindenden Werbemarkt erforderlich
waren. In der Ausschreibung ist u. a. eine Reduzierung der im Stadtgebiet aufgestellten Lit-
falRsaulen von bislang 367 auf 250 Stuck festgelegt worden. Mit dem derzeitigen Abbau der
uberzahligen Litfalsaulen mit eingeschrankter oder nicht mehr vorhandener Werbewirkung folgt
Stroer DSM den Ausschreibungsbedingungen.

Der Abbau wird bis voraussichtlich Anfang April abgeschlossen sein.

Leuer

Anlage/n:

keine



Entwicklung der Geschwindigkeitsiiberwachung fur das Jahr 2024 25-25474
Sachverhalt:

Nach der vollstandigen Umsetzung des vom Rat beschlossenen kommunalen Geschwindig-
keitsuberwachungskonzeptes in 2021 berichtet die Verwaltung jahrlich uber die Entwicklung der
Geschwindigkeitsuberwachung. Flur das vorangegangene Jahr 2023 ist dies mit der Drucksache
24-23656 erfolgt.

Der prognostizierte und gewunschte ,Gewohnungseffekt® hat sich im Laufe des Jahres 2024 fort-
gesetzt. Fur 2024 wurden insgesamt 37.679 VerstofRe im flieRenden Verkehr von der Verwaltung
zur Ahndung angezeigt und somit 7.397 VerstoRe weniger als in 2023. Der Ruckgang der Fallzah-
len wird insbesondere an den stationaren Messsaulen (-3.292) und beim Einsatz der Semistation
an den (wiederholt) kontrollierten Messorten (-3.704) deutlich. Dem stehen Einnahmen in Hohe
von 1.786.520 € gegenuber. Dies sind rd. 550 T € weniger Einnahmen als in 2023.

Daran anknupfend berichtet die Verwaltung fur das Jahr 2024 nun im Einzelnen wie folgt:

1. Mobile Geschwindigkeitsiberwachung mit zwei Messfahrzeugen:

Im Berichtszeitraum konnten im Rahmen von mobilen Geschwindigkeitskontrollen mit den Mess-
Kfz insgesamt 14.303 VerstoRe an den Messorten festgestellt werden. Hiervon wurden 13.846
VerstoRe zur Ahndung angezeigt. Die Abweichung ergibt sich dadurch, dass nicht bei jedem doku-
mentierten Verstol3 die Auswertekriterien immer eingehalten wurden und damit nicht zur Anzeige
gebracht werden kdonnen. Beispielsweise traten Verdeckungen durch andere Fahrzeuge auf oder
das Kennzeichen sowie die/der Fahrer/in waren nicht erkennbar.

Die Verwaltung kontrollierte in allen Stadtbezirken und stellte bei den Kontrollen folgende Anzahl
an Verstolen jeweils fest:

Anzahl an Verstolen

Uberschreitungen in km/h (nach Tol. Abz.) *

[ Anzahl an Verstifien | Uberschreitungen in km/h (nach Tol. Abz.) *
Stadtbezirke Pkw |Lkw | Gesamt * — - v g' w & oo v
—_ — — —_— — —_—
' 1 . . 'l ' 1

S| m| 8| &% & & 22 32
111 - Hondelage- 145 0 145 94 38 10 1 0 of o] of o o
Volkmarode
112 - Wabe- 1.450 24 1474 870 389 118 30| 14 2 0 0 0 0
Schunter-
Beberbach
120 - Ostliches 1.862 17 1.879 | 1.081 522 163 35 4 4 1 0 0 0
Ringgebiet
130 - Mitte 1.872 27 1.899 965 493 240 98| 28 17 0 0 0 0
211 — Braun- 311 1 312| 203 63 17 5 1 0 0 0 0 0
schweig-Siid
212 - Sidstadt- 1513 8 1.521 | 1.008 359 ' 18 2 2 0 0 0 0
Rautheim-
Mascherode
221 - Weststadt 1.151 14 1.165| 668 324 91 20 9 2 0 1 0 0
222 - Stidwest 1.479 9 1488 968 361 80 19 4 2 0 0 0 0
310 - Westliches 1.957 15 1.972]1.101 569 175 48| 13 4 0 0 0 0
Ringgebiet
321 - Lehndorf- 1.360 42 1402 909 357 90 15 3 0 0 0 0 0
Watenbiittel
322 - Nérdliche 433 10 443 284 100 36 7 2 0 1 0 0] o
Schunter-/Okeraue
330 - Nordstadt- 596 7 603 431 130 28 1 1 0 0 0 0 0
Schunteraue
Gesamt 14.129| 174| 14303 |8.582|3.705|1.125| 297| 81| 33| 2 1 of o0

*) Toleranzabzug von 3 kmv/h bis 100 kmv/h, 3 % tiber 100 km/h



Grundsatzlich erfolgen die Kontrollen der Verwaltung in Abstimmung mit der Polizei priorisiert an
Unfallstellen (bezogen auf Geschwindigkeit) und an Gefahrenstellen wie sensiblen Einrichtungen
im Sinne der Strallenverkehrsordnung (z. B. Kita, Schulen, Seniorenheime, etc.) sowie an emp-
fohlenen Schulwegen im Stadtgebiet, sofern fur die Bereiche groRere Geschwindigkeitsuber-
schreitungen auch tatsachlich festgestellt werden.

Einen Schwerpunkt der mobilen Kontrollen mit den Messfahrzeugen fand in den Stadtbezirken
112, 120, 130, 212, 221, 222, 310 und 321 statt. Dies ist anhand der oben genannten Anzahl an
VerstoRen in den Stadtbezirken mit mehr als 1.000 VerstoRen erkennbar.

Die Verwaltung kontrollierte in diesen Stadtbezirken insbesondere in nachfolgenden Stral3en mit
folgendem Ergebnis: Friedrich-Voigtlander-Strale (856 Verstofe), Ebertallee

(883 Verstolle), Unfallhaufungsstelle Salzdahlumer Stral3e (1.243 Verstolde), Salzdahlumer
Stralle in Mascherode (1.299 VerstoRRe), Isarstralle (825 VerstoRe), Kruckweg (1.059 VerstoRRe),
SudetenstralRe (859 VerstoRe) sowie Celler HeerstraRe in Olper (1.144 Verstole).

Durch kiirzere Uberwachungsintervalle ist eine Sensibilisierung an diesen Messorten auch aktuell
erkennbar. Zudem kam unterstutzend auch die Semistation an einigen dieser Messorte zum Ein-
satz, um die Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer tageszeitunabhangig zu sensibili-
sieren.

2. Stationare Geschwindigkeitsuberwachung:

An den stationaren Uberwachungsstandorten in der Wolfenbutteler StraRe und in der Gifhorner
Stralde wurden in 2024 insgesamt 5.510.656 Fahrzeuge gemessen und 7.834 VerstoRRe festge-
stellt. Diese verteilten sich im Einzelnen wie folgt:

Verkehrsmenge Anzahl an Verstofien
l".'bcrwachungsor(c Pkw Lkw Gesamt Pkw | Lkw | Gesamt (:ez::mt
Wolfenbiitteler Stralle .

’ 113 867 20467 34 .33 573 58 4
stadteinwarts 1.413 867 20467 1434334 1.57: 11 1.584 0,11¢
Woliembiltiler Stralfe, 3707681 58650| 3766331 5806 37| 5933 0.16%
stadtauswirts
GNNOIRCT 3 TSS, 172341 7994 180335 173 o] 173 o0.10%
stadteinwirts
Githomer Stralle, 123 878 57718 129.656| 140 4 144  0.11%
stadtauswirts
Gesamt 5417.767 92.889 | 5.510.656| 7.782 52 7.834| 0,14%

Die hohere Fallzahl an der Wolfenbutteler Stralde erklart sich einerseits durch ein hoheres Ver-
kehrsaufkommen an dieser Stral’e, andererseits aber auch damit, dass dort ein umfangreicherer
Kameraeinsatz auch in 2024 erfolgte. Zudem wurde an Wochenenden und Feiertagen eine zweite
Kamera vom Mess-Kfz in die Messsaule eingesetzt, da die Messtechnik untereinander kompatibel
ist.

Von den in 2024 festgestellten VerstoRen zeigte die Verwaltung 7.606 Verstofde zur Ahndung an.
Far die Abweichung wird auf die obigen Ausfuhrungen (s. Ziff. 1) verwiesen. Auch Farbschmiere-
reien an den Messsaulen fuhrten zur Nichtauswertbarkeit von VerstoRen und damit zur Nichtan-
zeige.

~opitzenreiter® war ein Fahrzeug, dass mit 115 km/h bei erlaubten 50 km/h auf der Wolfenbutteler
Stralde geblitzt wurde.

Die Fallzahlen sind auch in 2024 racklaufig und im Vergleich zum Vorjahr um 3.292 VerstoRle
zuruckgegangen. Somit setzt sich der einkalkulierte Gewohnungseffekt auch weiterhin an den sta-
tionaren Uberwachungsstandorten fort.



3. Semistation:
Die Verwaltung setzte die Semistation im Berichtszeitraum an 34 verschiedenen Messorten im
Stadtgebiet (teilweise wiederholt) in Abstimmung mit der Polizei tageweise ein. Insgesamt lagen
an diesen Messorten 17.014 Verstof3e wegen zu schnellem Fahren vor. Hiervon zeigte die Ver-
waltung 16.227 Verstolle zur Ahndung an. Zu den Hintergrianden der nicht angezeigten Verstolle
bei der Semistation verweist die Verwaltung auf die entsprechenden Ausfuhrungen bei den Ziff. 1
und 2.
Die Semistation wurde wiederholt an Messorte im Stadtgebiet eingesetzt. Mitunter wurde der
Messbetrieb auch in anderer Fahrtrichtung an bisherigen Messorten neu in 2024 aufgenommen.
AulBerdem sind neue Messsorte wie z. B. die Bevenroder Stral3e, die Friedrich-Voigtlander-
Stralde, der Brodweg, der Kruckweg, die Salzdahlumer Stralde in Mascherode sowie die Celler
HeerstralRe in Olper hinzugekommen. Dort stellte die Verwaltung nachfolgende Anzahl an
Verstolen fest: Bevenroder Stral’e (1.170 Verstol3e), Friedrich-Voigtlander-Stralle (1.005
Verstolle), Brodweg (524 VerstolRe), Kruckweg (454 VerstoRRe), Celler Heerstralle (971 VerstoRe)
und Salzdahlumer StralRe (293 VerstolRe).
Die grofdte Anzahl der VerstoRe erfasste die Semistation bei ihnren Messeinsatzen am Bienroder
Weg mit insgesamt 1.885 Verstoflen und in der Thiedestral’e mit insgesamt 1.451 VerstolRen.
Die Verwaltung unterstutzte im Juni 2024 die Polizei bei einer ihrer Schwerpunktkontrollen im
Stadtgebiet u. a. zum ,Autoposing” und fuhrte am Bohlweg mit der Semistation Geschwindigkeits-
kontrollen durch, bei der insgesamt 114 Versto3e festgestellt wurden.
Die Fallzahlen sind trotz neu hinzugekommener Messorte in 2024 ricklaufig. Im Vergleich zum
Vorjahr wurden 3.704 VerstoRe weniger an den Messorten dokumentiert, sodass sich auch hier
insbesondere in absoluter Zahl der erwartete und gewunschte Effekt eingetreten ist, dass die An-
zahl der Uberschreitungen auch tatséchlich zuriickgehen.
4. Stellungnahme der Pl Braunschweig zur kommunalen Geschwindigkeitsuberwachung: Die Poli-
zeiinspektion (PI) Braunschweig wurde um Stellungnahme zur Unfalllage an den stationaren
Messsaulen im Berichtszeitraum gebeten. Folgendes wurde von der Pl Braunschweig mitgeteilt:
o o Gifhorner Stral3e:
Es ereigneten sich 2 Verkehrsunfalle (VU) mit leichtem Personenschaden (Radfahrende)
und 5 VU mit Sachschaden. Bei keinem der 7 VU war erhdhte oder nicht angepasste Ge-
schwindigkeit ursachlich.
o o Wolfenbutteler Strale:
Es ereigneten sich je 1 VU mit schwerem und leichtem Personenschaden, 4 VU mit Sach-
schaden, davon 1 VU mit hohem Schaden, 1 VU unter Alkoholeinfluss. Bei einem der 7 VU
(Kat. 4) kann erhohte oder nicht angepasste Geschwindigkeit ursachlich gewesen sein, bei
den ubrigen 6 VU nicht.
Die Messsaulen wirken offensichtlich positiv zum Einhalten der zulassigen Hochstgeschwindigkeit
von 50 Km/h mit.
5. Ergebnis und Ausblick:
Der Bericht fur 2024 zeigt, dass die MalRnahmen der kommunalen Geschwindigkeitstber- wa-
chung insgesamt fur das Stadtgebiet auch weiterhin greifen. Sowohl an den stationaren
Messsaulen als auch an den mobilen bzw. semistationaren Messorten tritt der gewunschte und
erwartete Effekt ein, dass bei wiederholtem Einsatz der Messtechnik eine Geschwindigkeitsreduk-
tion im Rahmen der Verkehrssicherheit zu erkennen ist und somit zur Unfallpravention beitragt.
Da die Semistation an ihrem Einsatzort in der Ebertallee Ende November 2024 durch Brandstif-
tung schwer beschadigt wurde, hat die Verwaltung fur Ersatz gesorgt. Der Leihanhanger steht seit
Mitte Januar 2025 fur den stadtweiten Einsatz zur Verfugung, um die Aufgaben nach dem kommu-
nalen Geschwindigkeitsiberwachungskonzept vollumfanglich im Rahmen der Verkehrssicherheit
ausfuhren zu kdonnen. Die stadteigene Semistation befindet sich aktuell noch voraussichtlich bis
Mitte Mai 2025 zur Reparatur. Die Reparaturkosten liegen im mittleren funfstelligen Bereich, die im
Wesentlichen durch den Kommun
Schadensausgleich und der Versicherung gedeckt werden. Hinzu kommen monatliche Mietkosten
fur den Ersatzanhanger im oberen vierstelligen Bereich.

6



Die Verwaltung wird somit die MaRnahmen an den aktuellen Standorten wie oben beschrieben
auch in 2025 fortsetzen konnen.

Leuer

Anlage/n:

keine

Austausch von abgangigen Wipptieren im gesamten Stadtgebiet, hier 25-25588
Stadtbezirk 321 Lehndorf-Watenbuttel

Sachverhalt:

Ab Mitte April bis voraussichtlich Ende Juni 2025 werden im gesamten Stadtgebiet auf diversen
stadtischen Spielplatzen und in verschiedenen Kindertagesstatten rund 120 defekte Federwipp-
tiere ersetzt, davon 6 im Stadtbezirk 321.

Diese Spielgerate sind ein beliebtes Spielangebot besonders fur jungere Kinder. Abgangige und in
die Jahre gekommene Gerate sollen daher durch neue und zeitgemalie Wipptiere ausgetauscht
werden.

Die entsprechenden Arbeiten kdnnen in den betroffenen Bereichen zu voribergehenden Ein-
schrankungen fuhren.

Loose

Anlage/n:

Keine

Ersatzquartieren fiir Fledermiuse in Olper

Der Fachbereich Umwelt hat zur Nachfrage aus der Februarsitzung hinsichtlich der Stellung-
nahme zu den Ersatzquartieren fur Flederméause in Olper mitgeteilt, dass aufgrund einer fehlerhaf-
ten Abstimmung zwischen der ErschlieBungsfirma und dem Gebaudeeigentumer noch keine Er-
satzquartiere umgesetzt worden seien. Die untere Naturschutzbehorde stimmt die Installation der
Ersatzquartiere aktuell mit dem Eigentumer ab.

Kinder- und Jugendzentrum Turm 25-24991-02

Die Ausschreibung fur die geplante Beschaffung von Himmelsliegen und visuellen Spielgeraten
am Kinder- und Jugendzentrum Turm in Lehndorf musste aufgehoben werden, da die abgegebe-
nen Angebote als nicht wirtschaftlich bewertet werden mussten. Um die MalRnahme dennoch reali-
sieren zu konnen, ist bereits ein neues Vergabeverfahren eingeleitet worden. Aufgrund der Dauer
eines oOffentlichen Vergabeverfahrens ist mit einer Umsetzung erst im 2. oder 3. Quartal 2025 zu
rechnen.

Gekeler

Anlage/n: keine

Antrage

Ausweisung Behindertenparkplatze auf dem Netto Parkplatz 25-25546
in Lamme - Antrag der SPD-Fraktion

Beschluss:

"Die Verwaltung wird gebeten mit dem Eigentumer/Betreiber des Parkplatzes vor dem Nettomarkt
in Lamme mit der Absicht, die Ausschilderung der Behindertenparkplatze wieder sichtbar zu ma-
chen, Kontakt aufzunehmen."

Abstimmungsergebnis: 12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen



Fertigstellung Rothemuhleweg 25-25553
Antrag der CDU-Fraktion

Aufgrund von Unklarheiten, ob die Anwohner die Fertigstellung des Rothemuhlewegs bereits Uber
ihre ErschlieBungsbeitrage gezahlt haben, kommt man uberein, diese Frage von der Verwaltung
vorab klaren zu lassen.

Daher wird beantragt, den Antrag zuruckzustellen.

Beschluss: "Der Antrag wird zur nachsten Sitzung des Stadtbezirksrates zurtckgestellt."

Abstimmungsergebnis: 12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Geschwindigkeitsmessungen in der Hannoverschen StraRe 25-25547
Antrag der SPD-Fraktion

Beschluss:

"Die Verwaltung wird gebeten, in der Hannoverschen Stral3e beginnend vom Knotenpunkt zur
Saarstrale bis zum Ortseingang auf Hohe Pastor-Mercker-Weg an geeigneten Stellen verdeckt
die Geschwindigkeiten zu erfassen und die Ergebnisse dem Stadtbezirksrat zu Ubermitteln."

Abstimmungsergebnis:10 dafir O dagegen 2 Enthaltungen ( BiBS und Bindnis90/Die Grinen)

Inbetriebnahme der Beleuchtung in den Warteunterstanden an den 25-25548
Bushaltestellen Am Grasplatz

Antrag der SPD-Fraktion

Beschluss:

"Die Verwaltung der Stadt Braunschweig wird gebeten, die Beleuchtung im Warteunterstand

an der stadteinwartigen Bushaltestelle am Grasplatz umgehend in Betrieb zu nehmen."

Abstimmungsergebnis: 11 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Friedhof Lamme - Hecke an der Ostseite 25-25549
Antrag der SPD-Fraktion
Beschluss:

"Die Verwaltung wird gebeten, die ostwartige Hecke am Friedhof Lamme durch Ersatz der toten
Pflanzen wieder zu vervollstandigen und dafur Sorge zu tragen, dass die Anpflanzungen ange-
hen."

Abstimmungsergebnis: 12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Pflege oder einmaliger Riickbau der Sitzgelegenheit "Hannoversche 25-25551
StraBe". - Antrag der SPD-Fraktion

Beschluss:

"Die Verwaltung wird gebeten, die hinter dem Buswartehauschen der Bushaltestelle ,In den Ro-
senackern® an der Hannoverschen Stralie angelegte Sitzgelegenheit wieder dauerhaft zu pflegen
oder diese wegen fehlendem Bedarf zurickzubauen."

Abstimmungsergebnis: 12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen



Erstellung eines Weges entlang der Bundesautobahn 391 25-2555
Antrag der SPD-Fraktion

Beschluss:

"Die Verwaltung wird gebeten, den durch die Lebenswirklichkeit abgebildeten Trampelpfad begin-
nend an der T-Kreuzung Fremersdorfer Stral3e zur Mettlacher Strale entlang der Bundesautob-
ahn 391 bis zur Saarstral’e im Bereich der Autobahnabfahrt Braunschweig-Lehndorf als befestig-
ten Verbindungsweg auszubauen."

Abstimmungsergebnis:12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Verwaltungsvorlagen

Umgestaltung des Spielplatzes an der Saarlouisstrae 25-25561
Sachverhalt:
Der Spielplatz an der Saarlouisstral3e ist ein in die Jahre gekommener Spielplatz, dessen Spiel-
gerate hinsichtlich ihres Erhaltungszustands betrachtliche Defizite aufweisen. Diverse kleinere
Spielgerate wurde in den letzten Jahren auf Grund altersbedingter Schaden sukzessive zurtickge-
baut. Das noch vorhandene Grol3spielgerat weist erhebliche Schaden (morsche Stellen) an den
tragenden Holzbauteilen auf und wird in naher Zukunft ebenfalls zurlickgebaut werden mussen.
Der Spielplatz liegt im Ortsteil Lehndorf, inmitten von Wohngebauden. Der Spielbereich und die
Rasenflachen umfassen ca. 4000 m2.
Mit der Umgestaltung des Spielplatzes an der Saarlouisstralle soll die Aufenthaltsqualitat verbes-
sert und das vorhandene Spielangebot ersetzt und aufgewertet werden. Durch die Verlegung und
Umgestaltung der FuBwege sollen die Wurzelraume der Baume vergrofRert und die Zonierung von
Laufwegen und Aufenthaltsbereichen auf dem Platz optimiert werden.
Als Grundlage fur die Neugestaltung dienten die Ergebnisse der Kinderbeteiligung, die am
08.04.2022 stattfand. Hierbei wurden insbesondere folgende Wunsche, die seitens der Verwaltung
als umsetzbar eingestuft wurden, geaullert:

e - Sprunggerat
- FuBball
- Reckstange
- Burg
- Piratenschiff
- Rutsche
- Kletterwand
- Spielraum fur Kinder von 0 bis 4 Jahre
- Seilbahn
Labyrinth
In der vorliegenden Planung wurden diese Winsche moglichst weitgehend berlcksichtigt. Da je-
doch die Form der Flache und der vorhandene Baumbestand die nutzbare Flache sehr stark ein-
engen und nur ein begrenztes Budget zur Verfugung steht, kdnnen nicht alle Winsche erfullt wer-
den. Auf ein FuRballfeld mit Toren wird auf Grund der dafur benétigten Flache verzichtet.
Grundsatzlich bietet die ohnehin vorgesehene Rasenflache genug Platz fur freies (Ball-) Spielen,
Gruppenaktivitaten oder zum Verweilen. Au3erdem ist FuRballspielen auch im Jugendplatzbe-
reich, nordlich der Neuenkirchener Stral’e, moglich, da dort ebenfalls eine ausreichend grofl3e Ra-
senflache vorhanden ist.
Geplante Gestaltung des Spielplatzes
Der vorliegende Entwurf (s. Anlage) sieht fur die Umgestaltung des Spielplatzes an der Saarlouis-
stral3e folgende Planung vor:
Die historisch vorgegebene Grundstruktur der Flachen wird zum Grol3teil beibehalten und der
Spielbereich fur groRere Kinder verbleibt im Zentrum der Flache, wird jedoch in der Nord- Std-
Achse an beiden Enden eingekurzt. Die vorhandene Mutter-Kind-Statue wird durch die
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Verkurzung der Spielflache starker ins Zentrum der nordlich gelegenen Rasenflache geruckt und
dadurch hervorgehoben. Die ostliche Wegefuhrung entlang des Spielplatzes wird aufgehoben, so
dass der Besucherverkehr auf die Westseite des Spielplatzes gelenkt wird, analog zur We-
gefuhrung auf der Jugendplatzflache nordlich des Spielplatzbereiches. Damit wird eine bessere
Uberschaubarkeit und mehr Sicherheit im Spielbereich geschaffen. Des Weiteren werden durch
die Verlegung und Umgestaltung der FuRwege die Wurzelraume der vorhandenen Baume ver-
groBert. Umlaufschranken an den Zugangen sollen Fahrradfahrern die Zufahrt erschweren und
den Fahrradverkehr auf die anliegenden Stral3en verlagern.
Auf der sudlichen Rasenflache, zwischen dem Spielbereich und dem neuen Weg, wird eine Seil-
bahn mit Anlaufpodest parallel des neu angelegten Weges verlaufen.
Nordlich der Seilbahn beginnt dann der zentrale Spielbereich. Den Anfang macht ein neuer ge-
pflasterter und moblierter Aufenthaltsbereich, an den sich Ubergangslos ein Kleinkindbereich an-
schlief3t. Dieser Kleinkindbereich besteht aus einer Sandflache, welche mit einer inklusiven Sand-
spielkiiche und einem Wipptierchen ausgestattet wird. Eingefasst wird die Sandflache mit Sand-
steinquadern, die sich auch im gesamten restlichen Spielbereich immer wieder finden und zum
Sitzen und Beklettern dienen kdnnen oder als erweiterter ,Backtisch® beim Spielen mit Sand ein-
gebunden werden konnen. Hier konnen jingere Kinder im gemeinsamen Spiel mit ihren Eltern
oder Gleichaltrigen haptische Erfahrungen mit Sand machen.
Die anschlie3ende, derzeit mit Sand geflllte, Bestandsspielflache wird in ihren Ausmalen redu-
ziert. Die gestalterische Ausrichtung des Spielplatzes wird dem Ergebnis der Kinderbeteiligung
entsprechend dem Thema Burg nachkommen. Die Auswahl der Materialien fur Wege, Einfassun-
gen und Gerate sind - dem Thema angepasst - rustikal gehalten und die Spielgerate dazu pas-
send gestaltet und dekoriert. Programmatische Anziehungspunkte im Hauptspielbereich werden
zwei Spielburgen und eine Pferdekutsche sein, die vielfaltige Spielablaufe ermoglichen. Sie
verfugen uber unterschiedlich hohe Spielebenen, Bricken und Netze sowie Feuerwehrstangen
und Rutschen. An den neuen Spielgeraten konnen sich die Kinder spielerisch-motorisch auspro-
bieren und in Rollenspielen soziale Kompetenzen erlernen. Die Elemente zum Klettern bieten den
Kindern Herausforderungen, die die Geschicklichkeit, den Gleichgewichtssinn und die Koordina-
tion fordern. Die unterschiedlichen Hohen der Gerate und die damit verbundene Uberwindung
personlicher Grenzen beim Erklimmen und Herunterkommen starken das Selbstwertgefuhl der
Kinder. Die Rutschstangen und Rutschen bieten zusatzliche Herausforderungen und liefern den
Kindern die ersten Nervenkitzel.
Als erganzende Attraktionen werden in dem Spielbereich eine Doppelschaukel, eine Nestschau-
kel, eine Wippe, ein Zweierreck und ein Balkenmikado (stilisiertes Labyrinth) aus naturgewachse-
nen Robinienstammen platziert.
Die klare Aufteilung der unterschiedlichen Spielbereiche dient einer guten Orientierung und bietet
wahrnehmungseingeschrankten Personen eine ubersichtliche Struktur.
Um die Teilhabe korperbehinderter Kinder und mobilitatseingeschrankter Personen an Spiel und
Aufenthalt zu gewahrleisten wird die gesamte neue Spielflache ausschlie3lich mit Holzhackschnit-
zeln befullt. Dieses Fallschutzmaterial kombiniert falldampfende Eigenschaften mit inklusiver Be-
rollbarkeit und bietet den Nutzern weitere haptische Erfahrungen. Als besondere Attraktion fur
Personen im Rollstuhl wird am nordwestlichen Ende des Spielbereiches ein barrierefreies Sprung-
gerat mit einem berollbar gestaltetem Fallbereich geschaffen. Fur Eltern oder Begleitpersonen
wird neben der Flache des Sprunggerates ein weiterer Aufenthaltsbereich erstellt. Der Tisch der
dort vorgesehenen Tisch-Bank-Kombination ist so ausgestattet, dass man mit einem Rollstuhl
stirnseitig dicht an den Tisch heranrollen kann.
Fur langere Aufenthalte auf dem Spielplatz werden an den Randern der einzelnen Spielbereiche
mehrere Banke aufgestellt. An den Eingangsbereichen werden Anlehnbugel als sichere Fahr-
radabstellmoglichkeit installiert und fur die allgemeine Sauberkeit werden mehrere Mulleimer an
den Zugangen und Sitzbereichen aufgestellt.
Eine Einfriedung des Spielplatzes wird durch die Erganzung der vorhandenen Strauch- und
Gehdlzpflanzungen sowie durch die Errichtung von Umlaufschranken erreicht. Eine durchgehende
Hecke entlang des FuRweges sorgt fur die gewunschte Abgrenzung zur Hauptstral3e und Bushal-
testelle.
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Dem Behindertenbeirat lag die Entwurfsplanung vor.

Nach erfolgtem Beschluss durch den Stadtbezirksrat kann das Ausschreibungs- und Vergabever-
fahren starten. In Abhangigkeit der vergaberechtlich vorgeschriebenen Fristen sowie der ge-
genwartigen Lieferzeiten der geplanten Gerate kann mit einer Umsetzung der Mallnahme voraus-
sichtlich ab dem 4. Quartal 2025 gerechnet werden.

Die Kostenschatzung fir die Umsetzung der Umplanung betragt rund 380.000€ brutto. Fir eine
nachhaltige Nutzung vorhandener Ressourcen und einen wirtschaftlichen Umgang mit 6ffentlichen
Mitteln ist bereits bei der Auswahl der neuen Gerate, eingeplant worden, dass die vorhandene
Roéhrenrutsche weiterverwendet werden kann. Beim Rickbau der abgangigen Spielkombination,
wird die Roéhrenrutsche sorgfaltig geborgen und auf dem Baufeld zwischengelagert, um spater an
einer der neuen Spielburgen wieder verwendet zu werden. Dieser Arbeitsschritt reduziert die
Geratekosten um annahernd 10.000 €. Finanzmittel stehen im Teilhaushalt des Fachbereiches
Stadtgriin in ausreichender Héhe zur Verfigung.

Gekeler

Anlage/n:

Entwurfsplan

Umgestaltung Spielplatz SaarlouisstraRe

Beispielfoto VlieBmatte Beispielfoto Rollstuhlfahrertrampolin

Frau Lewandowski vom Fachbereich 67, Stadtgrun, flhrt in die Thematik ein. Sie betont, dass die
Jugendbeteiligung nicht online sondern in Prasenz stattgefunden habe.

Die vorgesehenen Holzhackschnitzel seien nachhaltig, gut verfigbar und wirden die Reinigungs-
kosten gegenuber Sand reduzieren. AulRerdem dienen sie der Teilhabe kérperbehinderter Kinder
und mobilitatseingeschrankter Personen.

Herr Kappenberg vom Fachbereich 67, Stadtgriin, geht anschlieRend auf die Details der Planung
ein und begrundet sie.
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Der bisherige Sand auf einer 600 gm grof3en Flache sei grobkorniger Sand, der nicht zum Spielen
fur Kleinkinder geeignet sei. Nun wurde auf der vorgesehenen Sandspielflache "backfahiger”
Feinsand eingebracht.

Der grobkornige Sand diente u.a. den Volleyballspielern. Durch das Buddeln von Lochern durch
kleine Kinder sei hier eine Gesundheitsgefahrdung fur die Freizeitsportler entstanden.

Auf die Bitte aus dem Stadtbezirksrat, mehr Sitzbanke vorzusehen, antwortet Frau Lewandowski,
dies sei kein Problem.

Hackschnitzel wurden wegen der Fallschutzeigenschaften etwa alle 6 Jahre komplett getauscht.

Herr Schutt betont, er mochte gern einen groReren Kleinkindbereich haben. Fur die Plananderung
nehme er nach der langen Wartezeit gern noch mal 3 Monate Verzug in Kauf.

Frau Ramdor schliel3t sich dem an und bittet um eine akzeptablere Losung.
Herr Herla winscht sich eine bessere Verschattung der Spielflachen und mehr Sitzmoglichkeiten.

AnschlieRend macht Herr Bezirksbiirgermeister Graffstedt einen Vorschlag fiir einen Anderungs-
beschluss, mit dem man heute beschliel3en kann und keinen Zeitverzug in Kauf nehmen musste.

Herr Memminger beantragt Schluss der Debatte.

Beschluss: (
" Die Rednerliste wird geschlossen."”
Abstimmungsergebnis: 10 dafur 2 dagegen 0 Enthaltungen

Herr Bezirksburgermeister Graffstedt Iasst anschlieend die beiden vorher angemeldeten Rede-
beitrdge noch zu und bittet anschlieRend um Abstimmung seines Anderungsantrags.

Beschluss:

"Der Umgestaltung auf dem Spielplatz an der Saarlouisstrae wird auf der Grundlage des als An-
lage beigefugten Entwurfsplans mit der Anderung, dass die Sandspielflache in der in der Sitzung
dargestellten Form erweitert wird, gffs. unter Wegfall eines Spielgerats, zugestimmt."

Abstimmungsergebnis:12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Protokollnotiz:
Uber die zusatzliche Aufstellung von Banken wird der Stadtbezirksrat separat beschlie3en.

Die Verwaltung sagt zu, einen zusatzlichen Baum zur Pflanzung auf dem Spielplatz zu beschaf-
fen.

Umgestaltung des Spielplatzes Am Mooranger 25-25583
Sachverhalt:

Der Spielplatz Am Mooranger ist ein in die Jahre gekommener Spielplatz, bei dem der Erhal-
tungszustand der Gerate und Spielbereiche betrachtliche Defizite aufweist. Das GroR3spiel- gerat
wurde in den letzten Jahren stlickweise bereits zuriickgebaut.

Mit der Umgestaltung des Spielplatzes Am Mooranger soll die Aufenthaltsqualitat deutlich verbes-
sert und das vorhandene Spielangebot ersetzt werden.

Geplante Gestaltung des Spielplatzes

Der vorliegende Entwurf (s. Anlage) sieht fur die Umgestaltung des Spielplatzes Am Mooranger
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folgende Planung vor:

Der Spielplatz liegt im Ortsteil Volkenrode, inmitten von Wohngebauden. Er umfasst ca. 850 m2.
Als Grundlage fur die Neugestaltung dienten die Ergebnisse der Kinderbeteiligung, die am
25.04.2022 stattfand. Hierbei wurden insbesondere folgende Wunsche, die seitens der Verwaltung
als umsetzbar eingestuft wurden, geaullert:

- Tiefseilgarten - Klettern

- Rutsche

- Drehkarussell - Schaukel

- Wippe

- Reck

- Chillecke

In der vorliegenden Planung wurde versucht, diese Winsche moglichst zu bertcksichtigen. Da je-
doch der Platz auf der Flache durch den vorhandenen Baumbestand begrenzt ist, konnten nicht
alle Wiunsche erfullt werden. Auf ein Drehkarussell sowie die Wippe musste aus Platzgrinden ver-
zichtet werden.

Die derzeitige Grundstruktur der Flachen wird zum Grof3teil beibehalten und nur geringfugig ange-
passt. So bleiben die drei Nutzungszonen (Sandbereich, Fallschutzbereich, befestigter Bereich mit
einer Jugendbank) erhalten.

Die nordliche Sandflache wird rundum erneuert und ein wenig vergrol3ert. In der Flache wird ein
neues Wipptier sowie eine Sandbaustelle installiert. Hier konnen jingere Kinder haptische Erfah-
rungen mit Sand erlernen. Der Sandbereich wird mit Kantholzschwellen eingefasst, die zum Sitzen
dienen oder als erweiterter ,Backtisch® beim Spielen mit Sand eingebunden werden konnen.

Die derzeit groRere Sandflache sudlich erhalt als Fallschutzmaterial zukunftig Holzhack- schnitzel.
In dieser Flache wird eine Schaukel, ein Spielturm mit Rutsche sowie ein Motorik- Parcours fest
installiert. Die Kinder kdnnen sich hier spielerisch motorisch ausprobieren und in Rollenspielen so-
ziale Kompetenzen erlernen. Das Klettern bietet den Kindern Heraus- forderungen, die die Ge-
schicklichkeit, den Gleichgewichtssinn und die Koordination fordern. Unterschiedliche Hohen der
Gerate und die Herausforderung im Erklimmen starken das Selbstwertgefuhl.

Im Norden im Bereich des vorhandenen Walnussbaumes wird eine Tisch-Bank-Kombination fest
installiert, um den Begleitpersonen eine Verweilmoglichkeit zur Verfugung zu stellen. Eine neue
Jugendbank wird an der vorhandenen Tischtennisplatte installiert. Im Eingangs- bereich werden
zwei Fahrradstander sowie ein Mulleimer und an der vorhandenen Tischtennisplatte ein weiterer
Mulleimer fest installiert.

Um die Teilhabe korperbehinderter Kinder und mobilitatseingeschrankter Personen an Spiel und
Aufenthalt zu gewahrleisten stehen das Grol3spielgerat, die Schaukel, und der Motorik- Parcours
in einer Holzhackschnitzelflache. Dieses Fallschutzmaterial lasst zudem unterschiedliche hapti-
sche Erfahrungen zu.

Die klare Aufteilung der unterschiedlichen Spielbereiche dient einer guten Orientierung und bietet
wahrnehmungseingeschrankten Personen eine ubersichtliche Struktur.

Verschiedene Bewegungsablaufe und Fahigkeiten werden durch die geplanten Spielgerate in un-
terschiedlichen Schwierigkeitsstufen trainiert und gefordert (Geschicklichkeit, Gleich- gewichts-
sinn, Beweglichkeit). Zusatzlich fordern diese die Interaktion.

Dem Behindertenbeirat lag die Entwurfsplanung vor.

Nach erfolgtem Beschluss durch den Stadtbezirksrat kann das Ausschreibungs- und Vergabever-
fahren starten. In Abhangigkeit der vergaberechtlich vorgeschriebenen Fristen sowie der ge-
genwartigen Lieferzeiten der geplanten Gerate kann mit einer Umsetzung der MalRnahme voraus-
sichtlich frihestens ab 4. Quartal 2025 gerechnet werden.

Die Kostenschatzung fur die Umsetzung der Umplanung betragt rund 100.000 € brutto. Ausrei-
chende Haushaltsmittel stehen im Teilhaushalt des Fachbereiches Stadtgrun in zur Verfugung.
Gekeler

Anlage/n:

Entwurfsplan
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Neuplanung Spielplatz 'Am Mooranger"

BEWEGUNGSAREAL

|

SANDSPIELBEREICH

Beispielbild: Kletterkombi

RS TS
Beispielfoto: Schaukel

xR

Bchpll: Sandspielgerat

Frau Lewandowski und Herr Kappenberg vom Fachbereich Stadtgriin stellen die wesentlichen In-
halte der Umgestaltung vor.

Herr Kappenberg betont zur Spielplatzplanung, es werde Wert auf die Motorik und den Abbau von
Angsten gelegt.

Beschluss:

"Der Umgestaltung auf dem Spielplatz Am Mooranger wird auf der Grundlage des als Anlage
beigefigten Entwurfsplans zugestimmt."

Abstimmungsergebnis: 11 dafir 0 dagegen 0 Enthaltungen

Verwendung bezirklicher Mittel im Stadtbezirksrat 321 25-25444
Lehndorf-Watenbiittel fir 2025
Herr Bezirksblrgermeister Graffstedt bittet, die Punkte zum Ortsteilfriedhof Lamme zurtickzustel-
len und vorab einen Ortstermin zur Besichtigung des Friedhofs in Lamme zu vereinbaren.
Aus seiner Sicht seien noch nicht einmal alle Budgetbeschliisse aus dem Vorjahr (z.B. bei den
Grundschulen) umgesetzt worden.
Dem Vorschlag schlieRen sich die Mitglieder des Stadtbezirksrates an.
Beschluss:
"Die in 2025 veranschlagten Haushaltsmittel des Stadtbezirksrates 321 - Lehndorf-Waten-

buttel - werden wie folgt verwendet:

1. Einrichtungsgegenstande an bezirklichen Schulen 4.842,60 €
2. Straltenunterhaltung an bezirklichen Stralen €
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3. Grunanlagenunterhaltung 750,00 €

4. Hochbauunterhaltung an bezirklichen Friedhofen zurlckgestellt
5. Grunanlagenunterhaltung an bezirklichen Friedhofen zuruckgestellt
6. Ortsblchereien 5.700,00 €

Die Verwendungsvorschlage ergeben sich aus dem Begrundungstext.”
Abstimmungsergebnis: 12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Protokollnotiz:

Die Verwaltung wird gebeten, einen Ortstermin auf dem Friedhof Lamme ab Mitte Mai 2025 zu
vereinbaren.

Die Verwaltung wird um Mitteilung gebeten, warum Budgetbeschlisse aus dem Vorjahr - z.B. Mit-
tel der Grundschulen - noch nicht umgesetzt wurden.

Verwendung von Mitteln aus dem Stadtbezirksratsbudget

Beschluss:

"Der AG der Watenbutteler Vereine e.V. wird fur die Durchfuhrung des Kinderfests am 30.04.2025
ein Zuschuss i.H.v.100 € gewahrt."

Abstimmungsergebnis: 12 dafir 0 dagegen 0 Enthaltungen

Beschluss:

"Der AG der Watenbutteler Vereine e.V. wird fur die Durchfuhrung des Volksfests 2025 ein Zu-
schuss i.H.v. 500 € gewahrt."

Abstimmungsergebnis:_12 dafir O dagegen 0 Enthaltungen

Beschluss:

"Dem Radsport-Verein Braunschweig 1923 wird fur die Durchfuhrung des Rundstreckenrennens in
Lehndorf im Mai 2025 ein Zuschuss i.H.v. 2.750 € gewahrt."

Abstimmungsergebnis:12 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Anfragen:

Rot-weie Markierungspfosten am Waldrand 25-25541

Anfrage der CDU-Fraktion

Sachverhalt:

Am Waldrand neben dem Festplatz Lehndorf an der Bundesallee, Hohe Blitzeichenweg, wurden

rot-weilde Markierungspfosten an verschiedenen Stellen in den Boden eingelassen. Die Funktion
der Pfosten ist nicht unmittelbar ersichtlich. Die Verwaltung wird gebeten, folgende Fragen zu be-
antworten:

1. Wer ist fur das Aufstellen der genannten Pfosten verantwortlich?
2. Welcher Zweck wird mit der Aufstellung verfolgt?

1
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Die Stellungnahme der Verwaltung liegt noch nicht vor und wird zur nachsten Sitzung nachge-
reicht.

Mangel bei Furtmarkierungen 25-25528
Anfrage der Fraktion Bundnis 90/Die Grunen
Sachverhalt:
Im Ergebnisbericht ,Systematische Befahrung und Analyse des Radverkehrsnetzes Braun-
schweig” wurden im Stadtbezirk 321 im Bereich Furtmarkierungen auf folgenden Strallen/Kreu-
zungen Mangel festgestellt, deren Beseitigung laut Bericht mit ,sehr hohe Prioritat® erfolgen sollte:
Zu Uberquerende Strale/Kreuzung
- B 214 Celler HeerstralRe/"Zufahrt ALBA Braunschweig GmbH
Abfallentsorgungszentrum Watenbuttel*
- B 214 Celler Heerstralte/Shell-Tankstelle nahe Am Grasplatz
- Bundesallee/Krukenbergstralle
- Hannoversche Stral3e/Hannoversche Str., A391
- K1 Celler HeerstralRe/A 392
- K1 Celler HeerstralRe/A 392
- K25 Wiesental/K 1 Celler Heerstralde
- Saarbruckener Stral3e/Trierstralie

Vor diesem Hintergrund fragen wir:

(1) Wann werden diese Mangel konkret behoben?

(2) Welche MalRnahmen sind der Verwaltung moglich, um eine Gefahrensituation an diesen Fur-
ten abzumildern, bis zur Beseitigung der Mangel?

(3) An der StralRe/Kreuzung ,Hannoversche Stralde / Hannoversche Str., A391“ ist zusatzlich die
Uberprifung der Freigabezeiten als MalRnahme vorgesehen, weil dort getrennte Freigaben vor-
handen sind (man kommt nicht in einem Zug Uber die LSA). Wann wird diese MalRhahme umge-
setzt?

Dr. Frank Schroter

Die Stellungnahme der Verwaltung liegt noch nicht vor und wird zur nachsten Sitzung nachge-
reicht.

Wege am Olper See 25-25544
Anfrage der SPD-Fraktion 255-25544-01
Sachverhalt:

Mit Drucksache 23-21856-01 vom 24.01,2024 teilt die Verwaltung auf Anfrage der SPD- Fraktion
folgendes mit:

Das Konzept zur Sanierung des Wegesystems in Braunschweig wird derzeit erarbeitet. Es wird
angestrebt die entsprechende Ausschreibung im 2. Quartal 2024 auf den Weg zu bringen. Die
Wege am Olper See sind Teil des zu sanierenden Wegesystems.

Nach erfolgreichem Abschluss des Vergabeverfahren konnten die Sanierungsmaflinahmen

am Wegesystem in Braunschweig noch innerhalb des Jahres 2024 begonnen werden. Da die
Wege am Olper See im Rahmen dieses Gesamtvorhabens nur eine TeilmaRnahme darstellen,
kann derzeit keine Auskunft Uber den konkreten Beginn gegeben werden.

Darauf aufbauend wird die Verwaltung um Mitteilung gebeten, ob die Wege am Olper See noch
Teil des Gesamtvorhabens sind und ob ein ungefahrer Termin fur den Beginn der Sanierungs-
maflnahmen bekannt ist.

Sabine Meier

Die Anfrage wird mit Stellungnahme 25-25544 -01 beantwortet.
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Sachverhalt:

Zu den Fragen nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Die in Rede stehende Sanierung des Wegesystems am Olper See ist weiterhin Bestandteil der
Gesamtausschreibung flur Wegesanierungen dieser Art. Mit Verweis auf die Drucksache 23-
21856-01 kann allerdings kein Termin fur den Beginn der Arbeiten genannt werden.

Die Stellungnahme des Fachbereichs 67, Stadtgrin, vom 14.04.2025 wird zur Kenntnis genom-
men.

Verkehrssituation Kreuzungsbereich Celler HeerstraBe - Am Grasplatz 25-25545
- Hans-Jiirgen-Stralle

Anfrage der SPD-Fraktion

Sachverhalt:

Immer wieder wird die Situation des Kreuzungsbereiches Celler Heerstralde, Am Grasplatz und
Hans-Jurgen-Stral’e von Anwohnern als gefahrliche Verkehrslage beschrieben.

Dort soll es immer wieder zu Verkehrssituationen kommen, die aufRerst gefahrlich sind.

Oft hervorgerufen durch Autofahrer, die abbiegen wollen bzw. die bei roter Ampelschaltung noch
weiterfahren. Hauptsachlich in den Frih-, Mittags- und Abendstunden, wenn der Berufsverkehr
besonders stark ist und die Leute es eilig haben. Morgens und mittags sind dadurch vor allem die
Schulkinder sehr gefahrdet.

Ein Teil der als gefahrlich empfundenen Situation entsteht wiederholt durch Linksabbieger die aus
Richtung Celle kommend entgegen der bestehenden Regelung links abbiegen, um in die Stralle
»,Am Grasplatz“ zu gelangen.

Dies vorangestellt, wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten:

1. In welchem Umfang ist es in den letzten drei Jahren zu Verkehrsunfallen mit und ohne Per-
sonenschaden in diesem Kreuzungsbereich gekommen.

2. Wie beurteilt die Verwaltung die Verkehrssituation in diesem Kreuzungsbereich insbeson-
dere unter Berucksichtigung des Umstandes, dass die dortigen Stralden verstarkt auch von
Kindern und alteren FulRgangern gequert werden?

3. Sollte die Situation dort seitens der Verwaltung auch als verbesserungswurdig und verbes-
serungsnotig eingeschatzt werden, welche Maoglichkeiten bestehen dann diese Situation zu
verbessern.

Die Stellungnahme der Verwaltung liegt noch nicht vor und wird zur nachsten Sitzung nachge-
reicht.

Allgemeine Infos

Internetangebot der Stadt Braunschweig — Mitreden!

Willkommen!

Das Portal mitreden ist eine Einladung der Stadt Braunschweig an die Einwohnerinnen und Ein-
wohner, sich an der Entwicklung unserer Stadt zu beteiligen. Hier konnen Sie auf der ldeenplatt-
form lhre eigenen Ideen fur die Stadt Braunschweig vorstellen und uns mit Hilfe des Mangelmel-
ders auf Missstande hinweisen. Oder Sie konnen sich unter Blirgerbeteiligung Uber die Projekte
der Stadt informieren und sich in Beteiligungsphasen mit Hinweisen, Anregungen und Kritik ein-
bringen. Bitte achten Sie dabei auf ein hoflichen Umgang miteinander, wie in unseren Dialogre-
geln beschrieben.

Wir freuen uns auf den Austausch mit Ihnen!

Ihre Stadt Braunschweig
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https://mitreden.braunschweig.de/ideenplattform
https://mitreden.braunschweig.de/ideenplattform
https://mitreden.braunschweig.de/maengelmelder
https://mitreden.braunschweig.de/maengelmelder
https://mitreden.braunschweig.de/buergerbeteiligung
https://mitreden.braunschweig.de/regeln
https://mitreden.braunschweig.de/regeln

https://mitreden.braunschweiqg.de

Es ist so weit. Die erste Braunschweiger Vorhabenliste ist auf der mitreden-Plattform verfugbar.
Die Liste gibt einen Uberblick (iber stadtische Planungen und Projekte, bei denen eine informelle,
also freiwillige und gesetzlich nicht vorgeschriebene Bulrgerbeteiligung lauft oder geplant ist. Die
Vorhabenliste enthalt zu jedem Vorhaben eine kurze Beschreibung mit den wichtigsten Informatio-
nen. Weitere Informationen erhalten Sie Uber die jeweiligen Projektseiten. Die Links dazu finden
Sie in den Kurzsteckbriefen.

Wenn ein Beteiligungsprozess zu Ende ist und kein neuer geplant wird, kommt das Vorhaben ins
Beteiligungs-Archiv der Vorhabenliste.

Die Vorhabenliste wird halbjahrlich aktualisiert.

https://mitreden.braunschweig.de/vorhabenliste
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